
DÖNEM: II YASAMA YILI:1993/4 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURİYET MECLİSİ 
TUTANAK DERGİSİ 

4'üncü Birleşim 

19 Ekim 1993, Salı 

İÇİNDEKİLER 

Sayfa: 
I. GELEN EVRAK 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

A. BİLGİYE SUNULANLAR . 

1. Yurt dışına giden Başbakan Sayın Derviş 

Eroğlu'na, Dışişleri ve Savunma Bakanı 

Sayın Kenan Atakol'un vekâlet etmesinin 

uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhur-

başkanlığı Tezkeresi. 

2. Ekonomi ve Maliye Bakanlığının, 1993 Mali 

Yılı Bütçesi Ocak-Eylül Devresi Uygulama 

Sonuçlarına ilişkin, Mali Tablolara 

ilişkin Tezkeresi, (ilgili Ekler Ana 

Dosyaya eklenmiştir.) 

B. ONAYA SUNULANLAR 

1. Danışma Kurulunun, Seçim ve Halkoylaması 

(Değişiklik) Yasa Önerisi ile Seçim ve 

Halkoylaması (Değişiklik No:2) Yasa Öneri-

sinin Halkın Bilgisine Sunulmamasına 

ilişkin Kararı (D.K.-4/4/93) 

201 

202 

205-206 



- 198 - ; 

2. Ulusal Birlik Partisi Grup Başkanlığının 

Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) 

Yasa Önerisi ile Seçim ve Halkoylaması 

(Değişiklik No:2) Yasa Önerisinin Hukuk 

ve Siyasi işler Komitesinde ivedilikle 

görüşülmesi ve Siyasi İşler Komitesinde 

ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 

3. Danışma Kurulunun, Birleşitirilmiş Seçim 

ve Halkoylaması (Değişiklik No:2) Yasa 

Önerisinin, Bugünkü Birleşimin Gündemine 

Alınmasına ilişkin Kararı (D.K.No:5/4/93) 

4. Hukuk ve Siyasi işler Komitesi Başkanlığının, 

Birleştirilmiş Seçim ve Halkoylaması 

(Değişiklik No:2) Yasa Önerisine ilişkin 

ivedilik Önergesi. 

III. GÖRÜŞÜLEN YASA ÖNERİSİ 

1. Birleşitirilmiş Seçim ve Halkoylaması 

(Değişiklik No:2) Yasa Önerisi (Y.Ö.No: 

18/4/93 ve Y.Ö.No:19/4/93) ile Hukuk 

ve Siyasi işler Komitesinin Öneriye ilişkin 

Raporu. 

208-209 

211 

211-212 

212-243 



- 199 - ; 

1 GELEN EVRAK 

YASA ÖNERİLERİ: 

1. Ulusal Birlik Partisi Grup Başkan Vekili vo Gazi Mağusa Milletvekili 
Sayın Hüseyin Curcioğlu ile Ulusal Birlik Partisi Grup Başkan Vekili 
V» üefkoşa Milletvdcili Sayın Güner Gbktug'u* birlikte sumış olcMcları, Seçim ve 
Halkoylaması (Değişiklik No:?) Yasa örn-. İm (Y.ö.No:19/4/93) 
(Başkanlığa 6eliş Tarihi: 19.10.93) (Hukuk ve Siyasi İşler Komitesine) 

(Halkın Bilgisine) 

DANIŞMA KURULU KARARLARI: 

2. Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) 
Ya$a önerisi ile Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik No:2) Yasa önerisinin 
halkın bilgisine sunulmamasına ilişkin Kararı (D.K.No:4/4/93) (Başkan-
lığa Geliş Tarihi: 19.10.1993) 

TEZKERELER: 

3. Ulusal Birlik Partisi Grup Başkanlığının, Ulusal Birlik Partisi Grup 
Başkan Vekili ve Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Hüseyin Curcioğlu ile 
Ulusal Birlik Partisi Grip Başkan Vekili ve Lfifkoşa Milletvekili Sayın Güner Güktuı'un 

birlikte sunmuş oldukları Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) Yasa 
önerisi (Y.ö.No: 18/4/93) İle Seçim ve H<ı I koy I am<v, ı (Oeijişikl ik. No:2) 
Yasa önerisinin (Y.ö.No:19/4/93) halkın bilgisine sunulmamasına 
İlişkin Tezkeresi (Başkanlığa Geliş Tarihi: 19.10.1993} ' 

4.Ulusal Birlik Partisi Grup Başkan Vekili ve Gazi Mağusa Milletvekili 
Sayın Höseyin Curcioğlu ile Ulusal Birlik Partisi Grup Başkan Vekili 
vt Ufkoşa Milletvekili Sayın Güner Göktıığ'un birlikte sunmuş olduk-
ları Seçin ve Halkoylaması (Değişiklik) Yasa önerisi (Y.ö.No:18/4/93) 
II* SeçU» ve Halkoylaması (Değişiklik No:2) Yasa önerisinin (Y.ö.No: 
49/4/93) Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinde ivedilikle görüşülmesine 
(Ufkin Tezkere (Başkanlığa Geliş Tarihi: 19.10.1993) 

5. Yurt dışına giden' Başbakan Sayın Derviş Froğlu'na, 
Dışişleri ve Savunma Bakanı Sayın Kenan Atakol'un vokâlot. 
etmesinin uygun bulunmuş olduğuna iliştin Cumhurbaşkanııcjı 
Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:UMü. 1993) 

6. Ekonomi ve Maliye Bakanlığının, 1')')"( Mili Yılı ituh,irsinin 
Ocak-EylUl devresi uygulama Sonuçlarını gösterir Mali 
Tablolara ilişkin Tezkeresi. (Başkarlıga Geliş Tarihi: 
18.10 1993) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesine) 
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- BİRİNCİ OTURUM -

Açılış saati: 10.45 

BAŞKAN - Meclis Başkan Yardımcısı Ali Süha 

KÂTİP - Muharrem Söylemez 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

2'nci Dönem, 4'üncü Yasama Yılının 4'üncü Birleşimini açıyorum. 

Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

( Ad okunarak yoklama yapıldı. ) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan 

BAŞKAN - Evet, toplantı yeter sayısı vardır. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

Sayın milletvekilleri; gündemimizde sunuşlar 

bölümünde iki konumuz vardır. Bunlardan birincisi; 

yurt dışına giden Başbakan Sayın Derviş Eroğlu'na, 

Dışişleri ve Savunma Bakanı Sayın Kenan Atakol'un 

vekâlet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin 

Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. 

KÂTİP -
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYET^ I 
• • İ M fi 

CUMHURBAŞKANLİĞİ j İ 

V'v ! ı j»..* 

Lefkoşa, 

Ekim, 1993 

KKTC. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

LEFKGŞA. 

İLGİ: Vt.10.1993 gün ve BB/U1/76/5 sayılı Başbakanlık yazısı Hk. 

15 Ekim, 1993 cuma yiinü yurt dışına gidecek alan Başbakan Sayın 

Derviş Eroğlu'na, Dışişleri ve Savunma Elakanı Sayın Kenan Atakol'un 

vekâlet etmesi hakkındaki i l.gi Başbakanlık yazısı onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Rauf R. DENKTAŞ 

Cumhurbaşkanı 
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BAŞKAN- Efendim, sunuş 1 arda akinci konumuz Ekonomi 

ve Maliye Bakanlığının 1993 Mali Yılı Bütçesi Ocak-Eylül 
t 

devresi uygulama sonuçlarını gösteren mali tablolara ilişkin 

Tezkeresidir. 

KÂTİP-
I • , 

KUZEY KİBRİS TÜRK CUMHURİYETİ i 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANLIĞ I 

Sayı: E.M.B. 27/83 Leflcoşa, 15 Ekim 1993 

K.K.T.C Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lef koşa. 

! 
I 
t 

K.K.T. Cumhur i yetin in J 9<J3 Mali Yılı Eylül Ayı Bütçç Gelirleri ve Ocak-

Ky1 ıi 1,1993 Devresi Bütçe Uygulama Sonuçlarına ilişkin Mali tablolar 

detaylı şekilde ekte- sunulmuştur. 

Bilgilerine saygı ile ar.' olunur. 

DAĞITIM: 
- Bütçe Dairesi Mdr, 

(Salih COŞAR) 
Ekonomi ve Maliye Bakanı 

AB/PY i 

(1993 Mali Yılı Bütçesi Ocak-jEylül devresi uygulama 
sonuçlarını gösteren mali tablolar Ana Dosyaya eklenmiştir.) 

i 
! 
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BAŞKAN- Teşekkür ederim. Buyurun Sayın Güner Göktuğ. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa)- Sayın Başkan, muhterem millet-

vekilleri; Seçim ve Halkoylaması Yasasının değiştirilmesi, 

özellikle seçimlerin ertelenmesi ile ilgili bir önerimiz 

vardır ve Meclise sunulmuştur. Bu önerinin görüşülebilmesi 

için daha önce İçtüzükte Cumhuriyet Meclisinin yapmış olduğu 

bir değişikliğin Resmi Gazetede yayınlanması gerekmektedir. 

Bugün öğrendiğimize göre Sayın Cumhurbaşkanı Meclis İçtüzüğünde 

yapılan değişikliği imzalamış ve Resmi Gazetede yayınlanmak 

üzere ilgili birime göndermiştir. Seçim ve Halkoylaması Yasa-

sındaki bu değişikliği görüşebilmek için Resmi Gazetede yayın-

landığına dair o kararın Meclisin bilgisine getirilmiş olması 

gerekir. 0 Karar şu anda elimizde olmadığından ve henüz Mec-

lise iletilmediğinden bu Yasa önerisini görüşmemiz mümkün 

olmamaktadır. 0 nedenle bu Yasa Önerisinin görüşülebilmesi 

için aynı zamanda bir Danışma Kurulu Kararı da gerektiğinden, 

Danışma Kurulunun böyle bir karar alması ve Yasa Önerisinin 

görüşülmesine fırsat verilmek üzere Cumhuriyet Meclisimizin 

toplantısının öğleden sonra saat 15.00'e ertelenmesini öner-

mekteyiz. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri; oturumun öğleden sonra saat 

15.00'e tehir edilmesini oylarınıza arzediyorum. Kabul edenler?.. 

Etmeyenler? Çekimser? Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Oturum öğleden sonra saat 15.00'e tehir edilmiştir. 

Arzediyorum. Teşekkür ederim. 

(Kapanış saati: 10.55) 
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İKİNCİ OTURUM 

Açı 11ş Saati:15.19 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; ikinci Dönem 

Dördüncü Yasama Yılının Dördüncü Birleşiminin 

İkinci Oturumunu açıyorum. 

Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın 

Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı 

yeter sayısı vardır. 

Sayın milletvekilleri; Başkanlığın Genel 

Kurula Sunuşlarına devam ediyoruz. Sabahki toplantıda 

Bilgiye Sunuş İşlemleri yapılmıştı. Şimdi Onaya 

Sunuş İşlemlerine geçiyoruz. 

Bir; Currhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, 

Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) Yasa önerisi ile, 

Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik No:2 Yasa Önerisinin 

Halkın Bilgisine Sunulmamasına ilişkin Kararı. Okuyun 

efendim. 

KÂTİP -
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURIYF.T MECLİSİ BAŞKANLIĞI 

19 Ekim 1993 

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna, 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, UBP Grubunun istemi 

uyarınca 19 Ekim 1993 tarihinde yapmış olduğu toplantıda oybirliğiyle almış 
olduğu, Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) Yasa Önerisi ile, Seçim 
ve Halkoylaması (Değişiklik No:2) Yasa Önerisinin, halkın 
bilgisine sunulmamasına ilişkin kararı, içtüzüğün 83'üncü 
maddesinin (2)'nci fıkrasının (B) bendi uyarınca ilişikte 

i 
onaya sunulmaktadır. 

Dr. Vehbi Zeki Serter 

Cumhuriyet.Meclisi 

Başkanı 
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DÖNEM: II Tarih: 19 Ekim 1992 

YIL: 4 

D.K.No: 4/4/93 

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN 

SEÇİM VE HALKOYLAMASI (DEĞİŞİKLİK) YASA ÖNERİSİ İLE 
SEÇİM VE HALKOYLAMASI (DEĞİŞİKLİK N0:2) YASA ÖNERİSİNİN 

HALKIN BİLGİSİNE SUNULMAMASINA İLİŞKİN KARARI 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu^ Seçim ve Halkoylaması 

(Değişiklik) Yasa Önerisi ile Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik N0:2) Yasa Önerisinin 

içeriğinin daha önce halkın bilgisine sunulmuş Seçim ve -

Halkoylaması (Değişiklik NO: 2) Yasa Tasarısı ile.aynı olması 

nedeniyle, yeniden halkın bilgisine sunulmasına gerek olmadığına 

k a r a r v e r i r . 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Kararı oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler? E t m e y e n l e r ? — Ç e k i m s e r ? — 

Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

2. Ulusal Birlik Partisi Grup Başkanlığının Seçim 

ve Halkoylaması (Değişiklik) Yasa Önerisi ile Seçim ve Halkoy-

laması (Değişiklik No:2) Yasa önerisinin Hukuk ve Siyasi 

İşler Komitesinde ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 

Okuyun efendim. 



- 208 - ; 
19 Ekim 1993 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Cumhuriyet Meclisinin, 2 Ekim 199İ3 gün ve 9/4/1993 

sayılı kararıyla seçimlerin yenilenmesinle karar verilmiş 

ve 28 Kasım 1993 oy verme günü olarak belirlenmiştir. 

Sunmuş olduğumuz Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) 

Yasa Önerisi, oy verme gününü 12 Aralık ,1993 olarak öngör-

mekte ve buna göre seçim tarihinin belirlenmesinde Yüksek 

Seçim Kurulunu yetkilendirmektedir. Seçito ve Halkoylaması 

(Değişiklik No:2) Yasa Önerisi ise, iptal davasına konu 

Değişiklik Yasasının içerdiği kuralları jiçermekte ve 

sözkonusu değişiklik Yasasını yürürlükten kaldırmaktadır. : 1 
1 

28 Kasım 1993 tarihine göre belirlenen seçim tari-

hinde ve oy verme gününde değişiklik öngpren Yasa Önerisi 

ile iptal davasına konu değişiklik Yasasının yürürlükten 

kaldırılmasını öngören (Değişiklik No:2;); Yasa önerisinin 

Dir an önce yasalaşması gerektiğinden: 
I 

(1) Sözkonusu Yasa Önerilerinin Komitede, İçtüzüğün 

86'ncı maddesi uyarınca ivedilikle görüşülmesini; 

(2) Hukuk ve Siyasi işler Komitesinin, sözkonusu Yasa 

Önerilerini görüşmesine . olanak sağlanması 

amacıyla, bugünkü Meclis Birleşimine ara 

ver ilmes i n i, 

önerir, gereğini saygılarımızla arzederiz. 

Hüseyin CURCİ06LU 

Ulusal Birlik Partisi 

Grup Başkan Vekili Ve 

Gazi Mağusa Milletvekili 

Güner GÖKTUĞ 

Ulusal Birlik Partisi 

Grup Başkan Vekili Ve 

l^efkoşa Milletvekili 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Tezkereyi oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?.. Etmeyenler?... Çekimser?... Oybir-

liğiyle kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; alınan karar gereğince Hukuk 

ve Siyasi İşler Komitesinin Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) 

Yasa Önerilerini görüşmesine olanak tanımak amacıyle birleşime 

bir saat ara veriyorum. Teşekkür ederim. 

(Kapanış saati: 15.25) 



- 210 - ; 

- ÜÇÜNCÜ OTURUM -

Açılış Saati: 20.35 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; üçünücü oturumu açıyorum. 

Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır, buyurun. 

(Ad okunarak yoklama yapılıdı.) 

KÂTİP- Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Toplantı yeter sayısı vardır. Şimdi görüşmelere devam 

ediyoruz. Önce Başkanlığın Genel Kurula iki sunuşu olacaktır. Bunları 

ayrı ayrı oylarınıza arzedeceğim. 

Birinci sunuş, Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun Birleşti-

rilmiş Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik No:2) Yasa Önerisinin bugün-

kü birleşimin gündemine alınmasına ilişkin karardır. Okur musunuz 

lütfen? 

KÂTİP-

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna, 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, 19 Ekim 1993 tarihinde 

yapmış olduğu toplantıda oybirliği ile almış olduğu, Birleştirilmiş 

Seçim ve halkoylaması (Değişiklik No:2) Yasa Önerisinin, bugünkü 

birleşimin gündemine alınmasına ilişkin Kararı, İçtüzüğün 

53'üncü maddesinin (7)'nci fıkrası uyarınca ilişikte onaya sunul-

maktadır. 

Dr. Vehbi Zeki Serter 

Cumhuriyet Meclisi Başkanı 
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DK.NO: 5/4/93 

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN, 

BİRLEŞTİRİLMİŞ SEÇİM VE HALKOYLAMASI (DEĞİŞİKLİK NO:2) YASA 

ÖNERİSİNİN, BUGÜNKÜ BİRLEŞİMİN GÜNDEMİNE 

ALINMASINA İLİŞKİN KARARI 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, Birleştirilmiş Seçim ve 

Halkoylaması (Değişiklik No:2) Yasa Önerisi ile Hukuk ve Siyasi 

İşler Komitesinin Öneriye ilişkin Raporunun, bugünkü birleşim 

gündemine alınmasına ve gündemin son kısmında görüşülmesine 

karar verir. 

BAŞKAN- Evet, oylarınıza arzediyorum efendim birinci karar 

suretini. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 

İkinci onaya sunuş, Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi 

Başkanlığının Ulusal Birlik Partisi Grup Başkan Vekili ve Gazi 

Mağusa Milletvekili Sayın Hüseyin Curcioğlu ile Ulusal Birlik 

Partisi ve Lefkoşa Milletvekili Sayın Güner Göktuğ'un birlikte 

sunmuş oldukları Birleştirilmiş Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik 

No:2) Yasa Önerisinin Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin 

Tezkeresidir. Buyurun efendim. 

KÂTİP-

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Öz: Birleştirilmiş Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik No:2) 

Yasa Önerisi hakkında ivedilik önergesi. 

Öz'de adı geçen Yasa Önerisinin bir an önce yasalaşmasına 

olanak sağlamak amacıyla İçtüzüğün 981 inci maddesinin (1)'inci 

fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra 

aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 86'ncı maddesinin (2)'nci 

fıkrası uyarınca üçüncü görüşmenin kısa ismin okunması ile başlama-

sını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini 

saygılarımla arzederim. 

Zaim Necatigil 

Hukuk ve Siyasi işler Komitesi 
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BAŞKAN - Efendim, ikinci Karar Suretini oylarınıza 

arzediyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... 

Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; Başkanlığın Genel Kurula sunuş-

ları böylece tamamlanmış bulunuyor. Şimdi, alınan karar gere-

ğince bugünkü birleşimin gündemine alınan Birleştirilmiş Seçim 

ve Halkoylaması (Değişiklik No:2) Yasa Önerisiyle, Hukuk ve 

Siyasi işler Komitesinin Birleştirilmiş öneriye ilişkin Rapo-

runun görüşülmesine geçiyoruz. 

III. GÖRÜŞÜLEN YASA ÖNERİSİ 

Sayın Komite Başkanı buyurun. 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI ZAİM NECATİGİL -
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CUMHURİYET MECLİSİ HUKUK VE SİYASÎ İŞLER KOMİTESİNİN 

BİRLEŞTİRİLMİŞ SEÇİM VE HALKOYLAMASI (DEĞİŞİKLİK NO: 2) 
YASA ÖNERİSİNE (Y.0.No:18/4/93 ve Y.Ö.No:19/4/93) 

İLİŞKİN RAPORUDUR. 

Komitemiz, 19 Ekim 1993 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, 
ivedi olarak görüşülmek üzere iletilen, Ulusal Birlik Partisi 
Grup Başkan Vekilleri Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Hüseyin 
Curcioğlu ve Lefkoşa Milletvekili Sayın Güner Göktuğ'un birlikte 
sunmuş oldukları Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) Yasa önerisi 
ile Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik No:2) Yasa önerisini, 
ekteki sunuş gerekçeleri ışığında birleştirerek görüşmüş ve çalış-
malarını tamamlamıştır. 

Komitemiz, çalışmalarında, daha çok madde içerdiği için Seçim 
ve Halkoylaması (Değişiklik No:2) Yasa önerisini esas metin olarak 
dikkate almıştır. 

Komitemiz, önerinin 1'inci maddesini aynen ve oybirliğiyle 
kabul etmiştir. 

Esas Yasanın 96'ncı maddesinin değiştirilmesini öngören 
önerinin 2'nci maddesi değiştirilerek, kontenjan adaylığı ile 
ilgili 1990 yılında yapılan düzenlemelerin yeniden canlandırıl-
masına olanak tanımak amacıyla, Esas Yasanın 96'ncı maddesine 
1990 yılında konan (2)'nci fıkra aynen eklenmiştir. Yapılan bu 
değişiklikle birlikte madde oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Komitemiz, önerinin 3'üncü maddesini, 2'nci maddede kontenjan 
adayı gösterilmesine olanak sağlayan düzenlemeye paralel olarak 
değiştirmiş ve Esas Yasanın 1011 inci maddesinin (1)'inci fıkrasının 
(b) bendine "Kontenjan adayı için tercih işareti kullanılmaz" 
söz dizisini yeni ikinci paragraf olarak eklemiştir. Yapılan bu 
değişiklikle birlikte madde oybirliğiyle kabul edilmiştir. 
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önerinin 4'üncü maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul 
edilmiştir. 

Esas Yasanın 117'ne i maddesinin (2)'nci fıkrasının değiştiril-
mesini öngören önerinin 5'inci maddesinde değiştirilmesi öngörülen 
fıkranın birinci satırında yer alan "Körler" sözcüğü "Görmezler" 
olarak değiştirilmiş, dördüncü satırında yer alan "kendi arzu 
ettiği diğer" söz dizisi yerine "arzu ettikleri" söz dizisi konmuş 
ve madde oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Komitemiz, 6'ncı maddeyi aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir. 

Komitemiz, Esas Yasanın 136'ncı maddesinin değiştirilmesini 
öngören Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) Yasa önerisinin 2'nci 
maddesi, öneriye 7'nci madde olarak eklenmiş ve bir seçim bölge-
sinde geçerli oyların çoğunluğunu alan ve %37'den az, fakat %36'dan 
çok oy alan siyasal partilerin o seçim bölgesinden çıkarılacak 
milletvekili sayısının %16'sını kazanmasına; %37'den çok oy alan 
bir siyasal partinin ise o seçim bölgesinden çıkarılacak millet-
vekili sayısının Î19'unu kazanmasına olanak tanınmış ve buna 
bağlı olarak %36 ile %37 arasında oy alan partinin üç seçim bölge-
sinden toplam sekiz milletvekili; %37 ve üzerinde oy alan partinin 
ise toplam on milletvekili çıkarmasını öngören yeni (D'inci 
fıkra maddeye konmuştur. Madde, yapılan bu değişiklikle birlikte 
oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

önerinin 7'nci maddesi, 8'inci madde olarak sayılandırılmış 
ve oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

önerinin yeniden sayılandın lan 9'uncu maddesinde öngörülen 
5,000,000.-TL'lık para cezası, 5,500,000.-Tl' na yükseltilmiş ve 
madde bu değişiklikle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

önerinin yeniden sayılandırılan 10'uncu maddesinde öngörülen 
3,000,000.-11'lık para cezası, 3,500,000.-TL'na yükseltilmiş ve 
madde oybirliğiyle kabul edilmiştir. 
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önerinin yeniden sayı landırılan 11'inci maddesinde öngörülen 
5,000,000.-Tl1 lık para cezaları, 5,500,000.-Tl'na yükseltilmiş ve 
madde oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

önerinin yeniden sayılandırı1 an 12'nci maddesi ile Esas Yasaya 
getirilen yeni 1731 üncü maddesinin (O'inci fıkrasında öngörülen 
5,000,000.-TL'lık para cezası, 5,500,000.-Tl'na; (2>'nci fıkrasında 
öngörülen 3,000,000.-TL'1 ık para cezası ise, 3,500,000.-TL'na yüksel-
tilmiş ve madde oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

önerinin yeniden sayı landırılan 13'üncü maddesi ile Esas 
Yasaya getirilen yeni 176'ncı maddesinin (1)'inci fıkrasında 
öngörülen 5,000,000.-TL'1 ık para cezası, 5,500,000.-TL'na; (2)'nci 
fıkrasında öngörülen 2,000,000.-TL'lık para cezası ise, 2,500,000.-TL'na 
yükseltilmiş ve madde oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

önerinin yeniden sayılandırılan 14'üncü maddesinde 
2,000,000.-TL olarak öngürülen para cezası, 2,500,000.-Tl'na 
yükseltilmiş ve madde oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Önerinin yeniden sayılandırılan 15' inci maddesinde 2,000,000.-Tl 
olarak öngörülen para cezası, 2,500,000.-Tl'na yükseltilmiş ve madde 
oybirliği ile kabul edilmiştir. 

önerinin yeniden sayılandırılan 16'ıncı maddesinde öngörülen 
500,000.-Tl'lık para cezası, 700,000.-II'na yükseltilmiş madde 
oybirliği ile kabul edilmiştir. 

önerinin yeniden sayılandırılan 17'nci maddesi ile değiştiril-
mesi öngörülen Esas Yasanın 196'ncı maddesinin (1} ' i nc i ve (2)1 nc i 
fıkralarında yer alan 2,000,000.-TL'1 ık para cezası, 
2,500,000.-Tl'na çıkarılmış ve 17'nci madde oybirliği ile kabul edilmiştir, 

önerinin yeniden sayılandırılan 18'inci maddesi ile 
değiştirilen Esas Yasanın 197'nci maddesinin (1)'i nc i fıkrasında 
yer alan 10,000,000.-Tl'lık para cezası, 15,000,000.-TL'sına; 
(2)'nci fıkrasında yer alan 50,000,000.-TL'1 ık para cezası ise, 
60,000,000.-Tl'na çıkarılmış ve madde oybirliği ile kabul 
edilmiştir. 
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önerinin yeniden sayılandırılan 19'uncu maddesinde yer alan 
5,000,000.-TL'lık para cezası, 5,500.000.-Tl 'na çıkarılmış ve madde 
oybirliği ile kabul edilmiştir. 

önerinin yeniden sayılandırılan 20'nci maddesinde öngörülen 
4,000,000.-11'lık para cezası, 5,000,000.-TL'na; 5,000,000.-H' 1 ık 
para cezası ise , 6,000,000.-Tl'na yükseltmiş ve madde oybirliği ile 
kabul edilmiştir. 

önerinin yeniden sayılandırılan 21'inci maddesinde öngörülen 
2,000,000.-TL'lık para cezası, 2,500,000.-TL' na çıkarılmış ve 
madde oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

önerinin yeniden sayı landırı lan 22'nci maddesinde öngörülen 
2,000,000.-TL'lık para cezası ise . 2,500,000.-TL'na çıkarılmış ve 
madde oybirliği ile kabul edilmiştir. 

önerinin yeniden sayılandırılan 23'üncü maddesinde öngörülen 
2,000,000.-TL'1 ık para cezası, 3,000,000.-TL'na çıkarılmış ve 
madde oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

önerinin yeniden sayılandın lan 24'üncü maddesi aynen ve 

oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik) Yasa önerisinin 3'üncü 

maddesi , öneriye Geçici 1 * inci madde olarak eklenmiş ve madde 

oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Yürürlüğe girişe ilişkin &'üncü madde, 25'inci madde olarak yeniden sayı-
landırılmış ve oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Komitemiz, birleştiriİmiş şekliyle önerinin tümünü yapmış 

olduğu değişikliklerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir. 

Komitemiz, Birleştirilmiş Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik 
NO:2) Yasa önerisinin sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek 
kabulünü oybirliği ile Genel Kurula salık verir. 
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SEÇİM VE HALKOYLAMASI (DEĞİŞİKLİK) YASA ÖNERİSİNİN 
GENEL ĞEREKÇESt 

Seçim ve Halkoylaması Yasasının, bir seçim bölgesinde 
kullanılan geçerli oyların çoğunluğunu alan partilerin, o 
seçim bölgesinden çıkarılacak milletvekillerinin 16191 unu 
kazanmasını öngören mevcut kurallarında değişiklik yapılarak, 
avantaj kurallarından bir seçim bölgesinde geçerli oyların 
%36'sı ve daha fazlasını alan birinci partinin yararlanmasına 
olanak tanımak hedeflenmiştir. 

Yasa önerisi ile ayrıca seçimlerin yenilenmesine ilişkin 
Meclis Kararının ilanıyla birlikte başlayan seçim sürecinin, 
Esas Yasanın 12'nci maddesi kurallarına bakılmaksızın, erken 
seçim tarihi olarak belirlenen 12 Aralık 1993 tarihi dikkate 
alınarak Yüksek Seçim Kurulunca belirlenmesine olanak tanın-
mıştır. 

MADDE GEREKÇESİ: 

Madde 1: Yasanın kısa ismi düzenlenmiş ve maddede Esas Yasa 
ile Değişiklik Yasası arasında bağlantı kurulmuştur. 

Madde 2: Madde ile Esas Yasanın,kazanan milletvekillerinin 
hesaplanma yöntemine ilişkin kurallar içeren 136'ncı 
maddesinin (3)'ünc"ü ve (4)'üncü fıkralarında genel 
gerekçeye koşut değişiklikler yapılmış ve bir seçim 
bölgesinde geçerli oyların %36'sından daha fazlasını 
ve çoğunu alan siyasal partinin o seçim bölgesinden 
çıkarılacak milletvekillerinin %19'unu kazanması 
öngörülmüştür. 

Madde 3: Madde ile, Esas Yasanın, seçimin başlangıç günü 
ile oy verme gününün belirlenmesine ilişkin 12'nci 
maddesi kurallarına bakılmaksızın,leçim tarihinin 
12 Aralık 1993 olarak belirlenmesine ve seçimin 
başlangıç tarihinin de Yüksek Seçim Kurulunca bu 
çerçevede saptanmasına olanak tanımak amacıyla bu 
yönde düzenlemeler içeren geçici kurallara yer veril-
miştir. 
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Madde 4: Madde ile Değişiklik Yasasının Resmi Gazetede yayım-
landığı tarihten başlayarak yürürlüğe girmesi 
öngörülmüştür. 

Hüseyin Curcioğlu Güner Göktuğ 
UBP Grup Başkan Vekili UBP Grup Başkan Vekili ve 
ve Gazi Mağusa Milletvekili ve Lefkoşa Milletvekili. 
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Halen yürürlükte bulunan değiştirilmiş şekli İle 5/1976 
sayılı Seçim ve Halkoylaması Yasası bazı siyasi partilerce 
devamlı olarak yakınma konusu yapılmış, bu durum özellikle 
1990 genel seçimlerinden sonra süreklilik arzeden bir hale 
gelmiştir. Demokrasilerde uzlaşma ve asgari müştereklerde 
anlaşmanın esas olduğu görüşünden hareketle siyasi partilerle 
yapılan temas ve görüşmelerden sonra bu öneri hazırlanmıştır, 
öneri ile, nisbi temsil sistemi ile çoğunluk sistemlerin 
karışımı bir seçim sistemi getirilmektedir. Bu sistemle halk 
iradesinin parlamentoya yansıması sağlanırken, güçlü hükümet 
teşkillerine de yol açılmış olacaktır, öneri ile, Kontenjan 
adayı gösterilmesi imkânı kaldırılmakta, kimlik saptanması 
ile İlgili madde ile hangi vatandaşlarımızın oylarını diğer 
bir seçmenin yardımı ile kullanabileceği hususu yeniden düzen-
lenmekte, milletvekili genel seçimlerinde KKTC genelinde kulla-
nılan geçerli oyların yüzde sekizini geçemeyen siyasal 
partilerin milletvekili çıkaramayacağı, kuralındaki oran değiş-
tirilerek yüzde beş olarak yeniden tespit edilmektedir. 
78/1991 Sayılı Yasa ile getirilen ve ara seçimlerde seçilen-
lerin saptanması ile ilgili olan Esas Yasanın 136 A maddesi 
kaldırılmakta ve seçim suçları ile ilgili para cezaları günün 
koşullarına uygun hale getirilmektedir. 

Madde Gerekçeleri: 

11 inci madde ile, kısa isim düzenlenmiştir. 

2'nci Madde ile, kontenjan adayı gösterilmesi ile ilgili 
düzenleme Yasadan çıkarılmaktadır. Bunun sonucu olarak 
kontenjandan aday gösterilmeyecektir. 
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3'ündl Madde ilejcontenjan adayı İçin tercih işareti kullanıla-
mayacağı kuralı Esas Yasadan çıkarılmıştır. Kontenjan adayı 
gösterilemeyeceği nedeniyle tercih işareti de kullanılama-
yacağı açıktır. 

4'üncQ Madde ilejEsas Yasanın kislik saptaması ile ilgili 
IM.nci maddesi kaldırılmakta ve yerine yeni madde kon-
maktadır. Yapılan y«ni düzenlemede, diğerlerine İlaveten 
polis kimlik kartı, sürüş ehliyeti ve askerlik terhis 
belgesi de kimliği ispata yarayan resmi bir belge olarak 
kabul edilMfctedir. Amaç oyunu kullanacak olan seçmene 
kolaylık sağlamasıdır. 

5' inci Madde ile.Esas Yasanın 117.nci maddesinin (2)ncİ fıkrası 
kaldırılarak yeniden düzenlenmektedir. Yapılan yeni düzen-
lemenin amacı, hangi yurttaşların oylarını diğer bir 
seçmenin yardımı ile kull«nabileceği konusuna açıklık 
getirmektir. 

6'ncı Madde ile,Esas Yasa'nın genel barajla ilgili 133 A 
Maddesinin (1) fıkrası kaldırılmakta ve yerim yeni 
fıkra konmaktadır. Yapılan yeni düzenlmede yüzde sekizlik 
baraj, yüzde twff olarak yeniden tespit edilmektedir. 
Bu süratle siyasi partilerin daha kolay bir şekilde 
Mecliste temsil edilmeleri Manı yaratılırken, halk 
iradesinin de Meclise yansıması sağlamaktadır. 

7, Madde İle, ara seçimlerde seçilenlerin saptanmasını 
düzenleyen Esas Yasanın 13^ A maddesi kaldırılmıştır. Bundan 
amaç milletvekili gemi seçimleri ile ara seçimlerinde uygu-
lanan farklı kuralların ortadan kaldırılması ve ara seçimlerde 
de gemi seçimlerdeki kuralların uygulanmasının sağlanmasıdır. 

8'inci, 9'unaı, 10'ucu, 11'inci. 12'nci, 13,:Jncü, 14'thcü, 15'inci, 16'ncı 
17'net, 18'inci, 19'rncu, 20'nci.21'lnci ve22'nci 
raddeler ile, Esas Yasa'nın seçim suçlan ve cezalarını düzenleyen 
altıncı kısmındaki para cezaları güncel hale getirilmektedir. 

23'üncU madde ile iptal davasına konu olan 58/93 Sayılı Yasanın yürürlük-
ten kaldırılması amaçlanmıştır. 

24 üncü madde ile yasanın yürürlük tarihi düzenlenmektedir. 

Hüseyin Curcioğlu 

Ulusal Birlik Partisi Grup Başkan Vekili 

ve Gazi Mağusa Milletvekili 

Güner Göktuğ 

Ulusal Birlik Partisi Grup Başkan Vekili ve 

Lefkoşa Milletvekili 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Efendim Rapor ve Birleştirilmiş Önerinin tümü üzerinde 

söz isteyen var mı? Yoktur. Dolayısıyle Rapor ve Birleştirilmiş 

Önerinin madde madde görüşülmesini oylarınıza arzediyorum. 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile 

kabul edilmiştir madde madde okunması. 

KATİP -

SEÇİM VE HALKOYLAMASI (DEĞİŞİKLİK N0:2) 

YASA ÖNERİSİ 

Kısa İsim 
5/1976 

29/1977 
1/1980 
4/1980 
12/1981 
17/1985 
19/1985 
15/1986 
16/1986 
60/1988 
17/1990 
33/1990 
52/1991 
78/1991 
46/1993 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi 

aşağıdaki Yasayı yapar: 

1. Bu Yasa, Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik No:2) 

Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda "Esas Yasa" 

olarak anılan 1976 Seçim ve Halkoylaması Yasası 

ile birlikte okunur. 

BAŞKAN - Efendim 1'inci maddeyi oylarınıza arzediyorum. 

Kabul edenler? Etmeyenler?... Çekimser? Oybirliği ile 

kabul edilmiştir. 
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KÂTİP -

Esas Yasanın 2. Esas Yasa, 96'ncı maddesinin (2)'nci fıkrası 

sinir^Değiş-" k a l d ı r ı l m a k v e yerine aşağıdaki yeni (2)'nci 
tirilmesi fıkra konmak suretiyle değiştirilir: 

"(2) (A) Birleşik oy pusulasında, her siyasal 

partinin aday listesi üzerinde en başta 

ve ortada, partinin adının baş harfleri; 

baş harflerinin altında, tam yazı halinde 

parti adı; belirli bir aralık veya çizgiden 

sonra eni boyu ikişer santimetre olan 

belirli bir kalınlıkta çizgilerle yapılmış 

bir dörtgen; belirli bir aralık veya 

çizgiden sonra adayların adları ve soy-

adları; adayların ad ve soyadlarının 

karşısında eni boyu birer santimetre 

olan belirli bir kalınlıkta çizgilerle 

yapılmış bir dörtgen bulunur. 

(B) Kontenjan adayı gösterilmesi halinde, 

kontenjan adayının adı ve soyadı, listenin 

en alt sırasına dahil edilir; adı kar-

şısına, diktorgen konmaz, sadece "konten-

jan" sözcüğü yazılır." 

BAŞKAN - Efendim, 2'nci maddeyi oylarınıza arz-

ediyorum. Kabul edenler?... E t m e y e n l e r ? — Çekimser? Oybir-

liği ile kabul edilmiştir. 

KÂTİP -

3. Esas Yasa, 101'inci maddesinin 'l)'inci fıkra-

sının (b) bendinin birinci paragrafından hemen 

sonra aşağıdaki yeni ikinci paragraf konmak sure-

tiyle değiştirilir: 

" Kontenjan adayı için tercih işareti kullanılmaz." 

Esas Yasanın 
101'inci Mad-
desinin 
Değiştiril-
mesi 



- 224 - ; 

BAŞKAN - Evet, 3'üncü maddeyi oylarınıza arzediyorum. 

Kabul edenler? Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile 

kabul edilmiştir. 

KÂTİP -

4. Esas Yasa, 1111 inci maddesi kaldırılmak ve 

yerine aşağıdaki yeni 111' inci madde konmak sure-

tiyle değ i şt ir i 1 i r: 

"Kimlik 111. Seçimde veya ha 1 koy 1amasında, 
Saptaması s e ç m e n oyunu kullanırken, üzerinde 

fotoğrafı bulunan ve kimliğini kanıt-

lamaya yarayan resmi bir belge sunmak 

zorundadır. 

Bu madde amaçları bakımından "resmi 

belge" deyimi, Kıbrıs Türk Federe 

Devleti döneminden önce ve/veya Kıbrıs 

Türk Federe Devleti döneminde ve/veya 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti döneminde 

yurttaş olanlara verilen kimlik kartı, 

pasaport, seyahat belgesi, askerlik 

belgesi, polis kimlik kartı, sürüş 

ehliyeti veya askerlik terhis belgesini 

anlatır." 

BAŞKAN - Efendim 4'üncü maddeyi oylarınıza arzediyorum. 

Kabul edenler? Etmeyenler?... Çekimser? Oybirliği ile 

kabul edilmiştir. 

Esas Yasanın 
1111 inci 
Maddesinin 
Değiştiril-
mesi 
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KÂTİP -

5. Esas Yasa, 117'nci maddesinin (2)'nci fıkrası 

kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (2)'nci 

fıkra konmak suretiyle değiştirilir: 

"(2) Görmezler, ileri derecede görme özürlü 

olanlar, felçliler veya bu gibi bedeni 

sakatlıkları açıkça belli olanlar 

ile tek başına oy kullanamayacak derecede 

yaşlı olanlar, arzu ettikleri herhangi 

bir seçmenin yardımı ile oylarını 

kullanabilirler." 

BAŞKAN - Efendim, 5'inci maddeyi oylarınıza arzediyorum. 

Kabul edenler? Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile 

kabul edilmiştir. 

KÂTİP -
6. Esas Yasa, 133 A maddesinin (1) ' inci fıkrası 

kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (1)1 inci 

fıkra konmak suretiyle değiştirilir: 

"(1) Milletvekili genel seçimlerinde, Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti genelinde 

kullanılan geçerli oyların yüzde beşini 

(%5'ini) geçmeyen siyasal partiler, 

milletvekili çıkaramazlar." 

BAŞKAN - Efendim 6'ncı maddeyi oylarınıza arzediyorum. 

Kabul e d e n l e r ? — Etmeyenler?... Çekimser? Oybirliği ile 

kabul edilmiştir. 

Esas Yasanın 
117'nci 
Maddesinin 
Değiştiril-
mesi 

Esas Yasanın 
113 A Madde-
sinin Değiş-
tirilmesi 
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Esas Yasanın 7. (1) Esas Yasa, 136'ncı maddesinin (3)'üncü fıkrası kaldırılmak 
1361ncı 
Maddesinin v e y e r i n e aşağıdaki yeni (3)'üncü fıkra konmak suretiyle 
Değiştiril- değiştirilir: 
mesi 

"(3) (A) Bir seçim bölgesinde kullanılan çeçerli oyların 
en çoğunu alan bir siyasal parti, geçerli oyların 
en az yüzde otuz altısı (%36'sı) (yüzde otuz altı 
dahil) ile yüzde otuz yedisi (%37'si) (yüzde otuz 
yedi hariç) arasında oy almak koşuluyla, o seçim 
bölgesinin çıkaracağı milletvekili sayısının yüzde 
onaltısını (%16'sını) kazanmış olur. Yüzde onaltı-
nın (%16'nın) hesaplanmasında yarıyı aşan 
kesirler tam sayıya iblağ edilir. 

Ancak, bu yöntemle üç seçim bölgesinden çıkarı-
lacak toplam milletvekili sayısı, 8'i (sekizi) 
aşamaz ve 8'in (sekizin) altında olamaz. 

(B) Bir seçim belgesinde kullanılan geçerli oyların 
en çoğunu alan bir siyasal parti, geçerli oyların 
en az yüzde otuz yedisini (%371 sini) veya daha 
fazlasını almak koşuluyla, o seçim bölgesinin 
çıkaracağı milletvekili sayısının yüzde ondokuzunu 
(%19'unu) kazanmış olur. Yüzde ondokuzun (/619'un) 
hesaplanmasında, yarıyı aşan kesirler tam sayıya 
iblağ edilir. 

Ancak, bu yöntemle üç seçim bölgesinden çıkarı-
lacak toplam milletvekili sayısı 10'u (onu) aşamaz 
ve 10'un (onun) altında da olamaz. 

(C) Yukarıdaki (A) ve (B) bendi kuralları uyarınca 
üç seçim bölgesinden çıkarılacak toplam millet-
vekili sayılarının (A) bendine göre 8'e (sekize)f(B) 
bendine göre de 10'a (ona) ulaşabilmesi için gerektiği tak-
dirde, yarının altında kalan kesirler de, büyüklük-
lerine göre tam sayıya iblağ edilir. 
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(Ç) Yukarıdaki bendlerin kurallarına göre kazanılan 
milletvekillerinin saptanmasında, öncelik kontenjan 
adayında olmak üzere, o siyasal parti listesindeki 
adayların (5)'inci fıkra kuralları çerçevesinde 
belirlenen sıralaması gözönünde bulundurulur." 

(2) Esas Yasa, 136'ncı maddesinin (4)'üncü fıkrasının 
birinci paragrafı kaldırılmak ve yerine aşağıdaki 
yeni birinci paragraf konmak suretiyle değiştirilir: 

"Yukarıdaki (3)'üncü fıkra kurallarına göre 
milletvekili seçilen adaylar belirlendikten sonra, 
siyasal partilerle bağımsız adayların elde ettik-
leri milletvekili sayısının hesaplanması için aşağıdaki 
şekilde işlem yapılır:" 

EMÎN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Bir öneri var efendim. 

BAŞKAN- Buyurun. 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI ZAİM NECATİGİL 

(Yerinden)- Sayın Başkan, esas yasanın 136'ncı maddesinin 3 "B" 

bendinde, üçüncü satırdan başlayarak "veya daha fazlası" ibaresi 

nin çıkarılmasını öneriyorum. Çünkü esasında buna bir gerek yokt 

Bunun çıkarıldığı şekliyle "B" bendi, "bir seçim bölgesinde kull 

nılan geçerli oyların en çoğunu alan bir siyasal parti, geçerli 

oyların en az %37'sini almak koşuluyla" olacak. 

BAŞKAN- Efendim, 7'nci maddenin 3 "B" bendinde, "veya daha 

fazlasını" kelime dizisinin çıkarılması önerilmiştir. Bu 

öneriyi oylarınıza arzediyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?.. 

Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Şimdi, 7'nci maddeyi 

değiştirilmiş şekliyle oylarınıza arzediyorum. Kabul edenler?... 

Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 
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KÂTİP-

Esas Yasa- 8. Esas Yasa, 136 A maddesi kaldırılmak suretiyle değiştiril 
nın 136 A 
Maddesinin 
Kaldırılması. 

BAŞKAN- 8'inci maddeyi oylarınıza arzediyorum efendim. 

Kabul edenler? Etmeyenler? Ç e k i m s e r ? — Oybirliği ile 

kabul edilmiştir. 

Esas Yasanın 
169'uncu 
Maddesinin 
Dı ştirilmesi 

KÂTİP-

9. Esas Yasa, 169'uncu maddesinin (1)' inci fıkrası kaldı-

rılmak ve yerine aşağıdaki yeni (1)* inci fıkra konmak 

suretiyle değiştirilir: 

"(1) Hileli faaliyetlerle veya herhangi bir şekil ve 

surette cebir veya şiddet kullanarak veya tehdit 

ederek, bu Yasada yazılı kurulların toplanmalarına 

veya görevlerinin ifasına engel olanlar, üç yıla 

kadar hapis cezasına ve 5,500,000.-TL (Beş milyon 

beş yüz bin Türk Lirası)'na kadar para cezasına 

veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler." 

BAŞKAN- Efendim, 9'uncu maddeyi oylarınıza arzediyorum. 

9'uncu maddeyi kabul edenler? Etmeyenler? Çekimser?.. 

Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

KÂTİP-

Esas Yasanın 
170'inci 
Maddesinin 
Değiştirilmesi 

10. Esas Yasa, 170'inci maddesinin (1)'inci fıkrası kaldırılmak ve 

yerine aşağıdaki yeni (1)1 inci fıkra konmak suretiyle 

değiştiri1 ir: 

"(1) Seçim ve halkoylaması işlerinin cereyanı sırasında 

işlerin düzenli olarak yürütülmesini sağlamak ama-

cıyla, bu Yasada yazılı kurullar veyahut kurul baş-

kanları tarafından alınan karar ve önlemlere, 

ihtara rağmen uymayanlar, bir aya kadar hapis 

cezasına veya 3,500,000.-TL (Üç milyon beş yüz bin 

Türk Lirası)'na kadar para cezasına veya her iki 

cezaya birden çarptırılabilirler." 
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BAŞKAN- Evet, 10'uncu maddeyi oylarınıza arzediyorum. 

Efendim? 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI ZAİM NECATİGİL 

(Yerinden)- Sayın Başkan, "veyahut" yerine "veya". Beşinci 

satırda "yazılı kurullar veyahut kurul başkanları" yerine 

"veya". 

BAŞKAN- Evet, sayın milletvekilleri; bu öneriyi oylarınıza 

arzediyorum. "Veyahut" yerine "veya" kelimesinin ikama edilmesi 

için oylarınıza arzediyorum. Kabul e d e n l e r ? — Etmeyenler?... 

Çekimser? Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

10'uncu maddeyi değiştirilmiş şekliyle oylarınıza arzediyo-

rum. Kabul edenler? E t m e y e n l e r ? — Çekimser Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 
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K A T İ P -

Esas Yasanın 
172'nci 
Maddesinin 
Değiştirilmesi 

11. Esas Yasa, 172'nci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki 

yeni 172'nci madde konmak suretiyle değiştirilir: 

172. (1) Kurullara seçildiği halde haklı bir neden 

olmaksızın görevi; başına gelmeyenler, 

5,500,000.-TL. (Be§ milyon beş yüz bin 

Türk Lirası)'na kadar para cezasına 

çarptırılabilirler. 

"Kurul üye 
lerinin 
Göreve 
Gelmemesi 

(2) Seçim veya halkoylaması başladıktan sonra 

kuruldaki görevlerini haklı bir neden 

olmaksızın terkedenler, altı aya kadar 

hapis cezasına veyaj 5,500,000.- TL 

(Beş mi İyon beş yüzı bin Türk Lirası)'na 

kadar para cezasına;veya her iki cezaya 

birden çarptırılabilirler." 

BAŞKAN - 11 * inci maddeyi oylarınıza arz ediyorum. 

11 ' inci maddeyi kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... 

Oybirliği ile kabul edilmiştir. 
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K A T İ P -

Esas Yasanın 
173'üncü 
Maddesinin 
Değiştirilmesi "Araç Ve 

Gereçlerin 
Zamanında 
Gönderil-
memesi 

12. Esas Yasa, 173'üncü maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki 

yeni 173'üncü madde konmak suretiyle değiştirilir: 

173. (1) Seçim kuralları başkan ve üyelerinden 

herhangi biri veya bu Yasada yazılı 

işlerden biriyle görevlendirilen kimseler, 

sandık seçmen listelerini, aday listelerini, 

seçime ait kâğıt ve paketleri ve oy pusu-

lalarını, oy sandıklarını, oy zarflarını 

veya artan seçmen kartlarını ve kart liste-

lerini veya maddi ve mali araçları ve her 

türlü seçim ve halkoylaması araç ve gereçlerini, 

zamanında yerlerine göndermezler veya gönderi 1-
, i ; !• 

meşine engel olurlar veya teslim etmezler veya 
teslim almazlarsa, üç yıla kadar hapis cezasına 

veya 5,500,000.TL (Beş milyon beş yüz bin 

Türk Lirası)'na kadar para cezasına veya her 

iki cezaya birden çarpjtırılabilirler. 

(2) Yukarıdaki (1)'inci fıkrada belirtilen fiilleri 

görevlilerden başkaları yaparsa, bir yıla kadar 

hapis cezasına veya 3,500,000.-TL (üç milyon 

beş yüz bin Türk Lirası)'na kadar para cezasına 

veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler." 

BAŞKAN - 12'nci maddeyi oylarınıza arz ediyorum. 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 
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K A T İ P -

mesı 

' Esas Yasanın 13. Esas Yasa, 176'ncı maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki 

• yeni 176'ncı madde konmak suretiyle değiştirilir: 
Maddesinin J 

mî3İ Ş t İ r İ 1~ "Seçmen 176. (1) Seçmen kütüklerinin düzenlenmesine esas teşkil 
Kütükleri edecek krokilerle, binalar cetvelini ilçe seçim 
Hazırlık-
larına kurulunca bildirilen süre içinde düzenleyerek 

ilifkiîî vermeyenler veya kroki ve binalar cetvellerini 
buç i ar 

seçmen kütüklerinin düzenlenmesine elverişli 

bir şekilde yapmayanlar, fiillerinin niteliğine 

ve bu hareketlerinin ortaya koyduğu güçlük-

lerin derecesine göre, bir yıla kadar hapis 

cezasına veya 5,500,000.-TL (Beş milyon beş 

yüz bin Türk Lirası)'na kadar para cezasına 

veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler. 

(2) Sayım, yazım ve denetim işlemleri sırasında, 

belli edilen esasUra* aykırı harekette bulu-

nanlarla, sorulara ^evap vermeyenler veya 

bilerek gerçeğe aykırı cevap verenler 

yahut ilk sayım ve yazım gününde, ilân edi-
i 

lecek süreden önce bulundukları yeri terke-

denler hakkında, fiilileri daha ağır cezayı 

gerektiren bir suç telşkil etmediği takdirde, 

2,500,000.-Tl (İki milyon beş yüz bin Türk 

Lirası)'na kadar pat^ cezası hükmedilebilir." 
"I 

' i 

BAŞKAN - 13' üncü maddeyi oylarınıza arz ediyorum. 
' » 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser? Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 
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Esas Yasanın 
185'inci 
Maddesinin 
Deği şt irilmesi 

14. Esas Yasa, 185'inci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağı-

daki yeni 185'inci madde konmak suretiyle değiştirilir: 

185. Kapalı yer toplantısı için bu Yasanın 67'nci 

maddesinde gösterilen kurulun oluşturulmamış' olduğu 

toplantıda söz alanlar, herhangi bir vasıta ile 

bir seçim propagandası toplantısına engel olanlar 

veya devamına olanak germeyecek hareket ve düzen-

lerle bunu bozanlar, ;altı aya kadar hapis cezasına 

veya 2,500,000.-TL (İki milyon beş yüz bin Türk 

Lirası)'na kadar para cezasına veya her iki cezaya 

birden çarptırılabilirler." 

"Propaganda 
Toplantı-
larına 
ilişkin 
Suçlar 

BAŞKAN - 14'üncü maddeyi oylarınıza arz ediyorum, 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimsef?... Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 

KATİP -

Esas Yasanın 
193'üncü 
Maddesinin 
De<*'~tiri lmesi 

15. Esas Yasa, 193'üncü maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 

193'üncü madde konmak suretiyle değiştirilir: 

"Matbua Ve 
İlânların 
Tahribi 

193. Seç im propaganda: matbualarının yayınlanmasına, 

ilânına veya asılmasınci engel olanlar veya bunları 

tahrip edenler, 2,500;QOO.-Tl (iki milyon beş yüz 

bin Türk Lirası)'na kadar para cezasına çarptı-

rılabilirler." 
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BAŞKAN - 15'inci madde üzerinde söz almak isteyen var 

mi? Yok. Oylarını/a sunuyorum. K.ıbııl odon 1 orr ? . . . 

Etmeyenler?... Çekimser?...Oybır1 igi ile kabul edilmiştir. 

KATİP -

Esas Yasanın 
194'üncü 
Maddesinin 
Değiştirilmesi 

İt. Esas Yasa, 194'ilncü maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 
194'üncü madde konmak '.ureliylo ;1< ui jt iri 1 ir: 

"Sandık 
Düzeni 
Ve Oy 
Vermeye 
İlişkin 
Suçlar 

194. Sandık başında bu Yasaya göre oy verme yönünden 

kendisine yükletilmiş olan ödevleri ihtara rağmen 

yapmayan seçııiMtl^r, 700,000.-11 (Yedi yüy bin Türk 

Lirası)'na kadar para cezasına çarptırılabilirler." 

BAŞKAN - 16* ncı madde üzerinde söz isteyen var mı? 

Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul eden 1 er?... Etmeyenler?.. 

Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

KÂTİP -

Esat Yatanın 17. (1) Esas Ydbd, 1%' ııcı maildi ııı MI <l)'iı«i lıkrası k.j I <11 rı I n.tk 
196'ncı Had 
^ j J j j I j j ve yerine aşağıdaki yeni (I)'inci f ıkra konmak suretiyle 
Değiştiril- değiştirilir: İM Sİ 

"(1) Oy verme sırasında seçme yeterliliğinin olmadığını 

bildiği halde oy vermoye teşebbüs eden veya oy verenler, 
bir yıla kadar hapis te/asına veya 2,500,000.-11 (İki 
milyon teş yüz bin 1 ürk i.jrası)'na kadar para cezasına 
veya her iki cezaya b i r d i n çarptırılabilirler." 

(2) Esas Yasa, 196'ne ı ı ı ıaduc'imin (:?)'ıu:i f ıkrası kaldırılmak 
ve yerine aşağıdaki y e n <.') 'n: i tiM-a kanmak suretiyle 
değiştirilir: 

"(2) Başkasının edim taşıvarak oy vermeye teşebbüs eden 
veya oy verenler, iki yılc kadar hapis ce/asına 
veya 2,500,000.-11 (ıkı milyon be* yü* bin Türk I.İmim )'na kadar 
para cezasına veya her iki cezaya birden çarptırıla-
bi i iı U T . " 
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BAŞKAN - 17'nci madde üzerinde söz isteyen?...Yok 

Oylarınıza sunuyorum. Kabul eden 1 er?... Etmeyen 1 er?. 

Çekimser?...Oybirligi ile kabul edilmiştir. 

KATİP -

Esas Yasanın 
197'nci Mad-
desinin 
Değiştiril-
mesi 

18. Esas Yd'id. l')7'n< i i(i:i<l'İt• ı (•.ililnihii.il- >/>• 

197'nci madde konmak suretiyle değiştirilir: 

/' T 1110 r) 1 1 /illi 

"Oy Sandığı 
üzerinde 
Suçlar 

197. (1 ) Usu lüne « ı y k ı ı ı o l a r a k veya y e t k i s i 

o l m a d ı ğ ı h a l c e , hang i neden le ve amaçla 

o l u r s a O ı v m , oy s a n d ı ğ ı n ı n y e r i n i 

d e ğ i ş t i r e n l e r , y e r i n d e n k a l c ı r a n l a r , 

oy s and ıO ı r i i açan, ç a l a n veya t a h r i p 

ederi v-^ya i ç i n d e k i veya i ç i r d e n ç ı k a n 

oy z a r f l a r ı n ı a l a n , ç a l a n veya 

• ie<;c,.t t: i l e r beş yıla kadar haı>î  
c e z a s ı n a vevc 15,000,000. -11 (Gn beş 

m i l y o n Tü-k l i r a s j ) ' r ı a kadar para 

ce;':ısı.ı<: ve-/.: hor- i k i cezaya ş i r d e n 

ç a r p t ı r ı I ir»_ i ir le ı . " 

(2) Yukarıdaki (O'lnct fıkrada belirtilen 
tıil ve i;.u(4.4lerı, cebir, şiddet veya 
hile ile işleyenler, on yıla kadar hapis 
cezasına veya 60,000,000.-11 (altmış milyon 
Türk Lirası }'iia kadar pöra cezasna veya 
her iki cezaya birden çarptırılabilirler." 

BAŞKAN - 18'inci madde üzerinde söz isteyen var mı? 

Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul eden 1 er?..Etmeyen 1 er? 

Çekimser?.. .Oybirl i()i ile k.ıbııl od i 1 ııı i a l i r. 
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19. Esas Yasa, 199'uncu Maddesinin '.irine» fıkrası kaldırılmak ve 
yerine aşağıdaki yeni (D'irıci fıkr.ı renma* sıretiyle didiştirilir: 

" (1) Seçim kuruiları b a ^ a n veya üye ler inden herhangi biri, bu 

Yasaya aykırı hareketleri i İt- s^çim veya halkoyla-rası işlem-
lerinin yapılmasını veya oy verilmesini, kısmen veya tamamen 
olanaksız kılar yahut seçin v.îya halkoyiamasının butlanına 
bilerek neden olursa, üç yıla kadar hapis cezasına veya 
5,500,000.-11 (beş ır.ilyen beş yü.: biri Türk Lirasına)'na kadar 
para cwasına veya her iki co/aya birden çarptırılabilir." 

BAŞKAN - 19'uncu madde üzerinde büz isteyen? Yok. 

Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? Etmeyenler? 

Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

KATİP -

C m ş Yasanın 20. Esas Yasa, 200'üncü maddesinin (D'inci fıkrası kaldırılmak 
200'üncü Had-
desinin Dftğlş- v e y e r i n e aşağıdaki yeni (1)'ın ı fıkr.. korunak suretiyk-
tirilmesi değiştirilir: 

" (1) Sandık başında seçmenlerin m/aU-rını koydukları sandık seçmen 
üstesine, gelmeyenler adına iııı/£ atmak, mühür koymak veya 
parmak basmak fjibi hileli bir hareket ile sandırıa oy atan 
veya attıranlar, iki yj]a kadar hapis cezasına veya 
5,000,000. -11 (bev ini İyon lür k l. i r ası)'ıı.ı kddar pura cozasııirt 
veya her iki cezaya birden çar-|»'.ırılabilirler. 

Bu fiil, sandık başkan ve üyeleri İle resmi görevliler 
tarafından işlendiği takdirde, failler, üç yıla kadar hapis 
cezasına veya 6,000,000.-11 (altı milyon Türk Lirası)'na kadar 
para cezasına veya her iki cezaya birden çarptırılabilirler." 

BAŞKAN - 20'nci madde üzerinde söz isteyen var mı? 

Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul eden 1 er?..Etmeyen 1 er? 

Çekimser?..Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Esas Yasanın 
199'uncu tai-
fesinin Değiş-
tirilmesi 



KATİP -
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EMI Yasanın 
201*inci Mad-
desinin Değiş-
tirilmeli 

21. Esas Yasa, 201'inci madJe u kuLtı-ı İntak ve yerin;? aşağıdaki 
yeni 201' inci madde konmak -,nr.»t.iyl«- iliştirilir: 

"İtiraz ve 201. liu YÜ-..«I .le k» ı« 11 UMUR; şikayet ve itiraz 
yetkisi tan t nan Ur ırt, bu yoldaki başvurularını 
tutanağa ge;irmeye ikîcbur oldukları hallerde 
tutanağa yosjt;r,eyı »addeden kurul başkan ve üye-
leri, bir yıl< köd.îr hapis cezasına veya 2,500,000.-11 
(iki milyon t:ı ş >ü/ hin Türk Lirası»'ıid kadar i.mra 
cezasına veya her i<ı cezaya birden çarptırı-
labilir Itr. ' 

Şikâyetleri 
Kabul 
Etmeme 

BAŞKAN - 21 ' inci madde üzerinde söz isteyen? Yok. 

O y l a r ı n ı z a sunuyorum. Kabul eden 1 er?... Etmeyenler?.. 

Çekimser? ...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

KÂTİP -

Esas Yasanın 
206'ncı Mad-
desinin Değiş-
tirilmesi "İçki 

Yasağına 
Aykırı 
Hareketler 

22. Esas Yasa, 20C»'ııtı ı k.ıMırj im.il. v>- /er i ııt- o^ayıdakı y-.uı 
206'ncı madde konmak suretiyle deqi\Liri lir. 

206. Oy verne günij, cy verme süresince, halka açık 
yerlerde alkollü i,ki verenler, satanlar veya 
içenler veya harhamji bir suretle a<,ık veya kapalı 
şişelerde alkollü içki satanlar veya alanlar, 
2,500,000.-1, (iki milyon beş yüz bin Türk Lir,îsı)'na 
kadar nara cefasına çarptırılabilirler." 

BAŞKAN - 22'nci madde üzerinde söz isteyen Yok. Oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?..Çekimser? Oybirliği ile 

kabul ed i lmiş t i r . 

KÂTİP -

M ' î a T Yftsa- 1 ve yerine a ^ k i y,ni 
dMlnin Değiş- 2 0 7 n c 1 rr,acJde konmak suret iyi o dec ı ,t irili,-
tiriimesi 

"îaşıyanlar 2 0 7' B" Y'İSanin " i î l h *«agına «V*»"» 
hareket edenler, /Mirlükt*! diğer mevzuat kuralları 
saklı kalmak koşulu ile 3,000,000.-İl (üç milyon 
Türk Lirası)1 ru kadar para cezasına çarptırı-
labilirler." 
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BAŞKAN - 23'üncü maddeyi oylarınıjza arz ediyorum, 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çek;imşejr?... Oy b i r 1 i ğ i 

ile kabul ediİmiştir. M İ 

KATİP - ! I 

Yürürlükten 24. Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten başlayarak, Seçim ve 
aldırma 
58/1993 
Kaldırma Halkoylaması (Değişiklik No:2) Yasası yürürlükten kaldırılır 

BAŞKAN - 24'üncü maddeyi oylarırjrza arz ediyorum, 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği 

ile kabul ediİmiştir. . : ! 
: i • • 

KATİP -

Geçici Madde 
Esas Yasanın 
12'nci Maddesi-
nin Uygulanma-
sına İlişkin 
Geçici Kurallar 
RG.19 EK IV 
Bölüm II 
3.10.1993 

RG.100 EK IV 
Bölüm I AE.45 
4.10.1993 

1. Esas Yasanın, 12'nci maddesinin (1)'inci ive (2)'nci fıkrası kuralla-
rına bakılmaksızın, Cumhuriyet Meclisi Seçiklerinin Yenilenmesine 
ilişkin 9/4/1993 sayılı Cumhuriyet Meclisi Israrı ile Bakanlar Kurulunun 
Cumhuriyet Meclisi Seçimlerinin Yenilenmesine ilişkin Meclis Kararının 
ilânına ilişkin E-1162-93 Sayılı Kararına dayanılarak yapılacak erken 
seçim için oy verme tarihi 12 Aralık 1993'tür. Seçimin başlangıç tarihi 
de, buna göre Yüksek Seçim Kurulunca belirlenir ve ilân edilir. 

BAŞKAN - Geçici maddeyi oylarınızla arz ediyorum. 
i 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği 

ile kabul ediİmiştir. ! 

Yürürlüğe 
Giriş 

KATİP - , i ı 

25. Bu Yasa, Resmi Gazete'de yayımlandığı tarihten başlayarak 
yürürlüğe girer. 
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BAŞKAN - 25'inci maddeyi oylarınıza arz ediyorum. 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği 

i le kabul ediİmi ştir. 

Sayın milletvekilleri; önerinin madde madde görüşülmesi 

tamamlanmıştır, ikinci görüşme sona ermiştir, önerinin 

üçüncü görüşmesi kısa isim okunmak ve önerinin bütünü oylanmak 

suretiyle yapı1acaktır. Kısa İsmi okur musunuz lütfen? 

KÂTİP -

Kısa İsim 
5/1976 

29/1977 
1/1980 
4/1980 
12/1981 
17/1985 
19/1985 
15/1986 
16/1986 
60/1988 
17/1990 
33/1990 
52/1991 
78/1991 
46/1993 

1. Bu Yasa, Seçim ve Halkoylaması (Değişiklik No:2) Yasası 

olarak isimlendirilir ve aşağıda "Esas Yasa" olarak anılan 

1976 Seçim ve Halkoylaması Yasası ile birlikte okunur. 

HÜSEYİN CURC i OĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın 

Başkan bir öneri vardır. 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI ZAİM NECATİGİL 

(Yerinden) - Efendim bazı yerlerde "yahut" geçmiştir 

de, özellikle 19'uncu maddede redaksiyon bakımından "yahut" 

yerine "veya" konmasına. 
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BAŞKAN - Hangi maddede? 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Yerinden)(Devamla) - 19'uncu 

maddenin (1)'inci fıkrasının dördüncü satırında. 

BAŞKAN - 19'uncu madde ile ilgili "yahut" kelimesinin 

yerine "veya" kelimesinin gelmesini oylarınıza arz ediyorum. 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 

19'uncu maddeyi değiştirilmiş şekli ile oylarınıza 

arz ediyorum. Kabul edenler?... E t m e y e n l e r ? — Çekimser?... 

Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Kısa İsim okunmuştur. Şimdi Yasanın tümünü oylarınıza 

arz ediyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... 

Oybirliği ile Yasa kabul edilmiştir. Hayırlısı olsun. 

Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler 

tamamlanmıştır. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI 

(Yerinden) - Sayın Başbakan söz istiyor Yasa ile ilgili. 

BAŞKAN - Buyurun. Sayın Başbakan Yasa ile ilgili 

görüşlerini arz edecektir. 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Ulusal Birlik Partisinin seçimden kaçtı-

ğını söyleyenlere, seçim istemediğini söyleyenlere yasa 

yapımında da Ulusal Birlik Partisinin esneklik göstererek 

1993 yılında erken seçimin gerçekleşmesine olanak sağlaması 

zannederim gerekli yanıtı vermektedir. Ulusal Birlik 

Partisi kendine güvenen, halkına güvenen, halkı ile bugüne 

kadar bütünleşen ve bu bütünleşme sonucunda da daima 

sandıktan çıkan bir parti olması hasebi ile ve bugünün 

de, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin iktidarı olması 

sebebi ile sorumluluğunun bilincinde hareket etmektedir. 

Muhalefetin seçimden kaçmak için çeşitli ayak oyunları 

yaptığı, yasa beğenme yönünde devamlı olarak çelişkili dav-

ranışlar içerisine girdiği bir gerçek olarak ortadadır, işte 

Ulusal Birlik Partisi Meclis Grubu bugün yine Seçim ve Halkoylaması 

Yasasında bir adım daha atarak gerekli esnekliği göstermiş ve Seçim Yasa-

sının şu anda son şeklini aldığı şekilde Meclisten geçmesini saölamıstır. 
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Ulusal Birlik Partisi sorumluluk bilincinde hareket eden 

bir partidir. Ulusal Birlik partisi iktidar olmanın 

sorumluluğunu taşıyan bir partidir ve Ulusal Birlik partisi 

tabii ki bu sorumluluğun bilincinde hareket ederken bütün 

partilerin de sorumluluk taşıdıklarının farkına varmalarını 

ümit etmektedir. Çünkü bir ülkede siyasi parti kuran 

kişilerin, bir siyasi parti çatısında olan kişilerin 

mutlaka ve mutlaka sorumluluğu vardır. Bütün sorumluluk 

iktidardadır demek ve yan çizmek bana göre yanlıştır. 

Ulusal Birlik Partisi gibi bütün siyasi partilerin bu 

ülkedeki parlamenter sistemin yaşatılmasında, demokrasinin 

yaşatılmasında üzerine düşen görevler vardır. Ama bugüne 

kadar muhalefet partisiyiz, sorumluluk bizde değil, sorum-

luluk iktidardadır deyip hep sorumluluktan kaçmıştır 

ve ülkeyi bir kaosa sürekleme gayreti içine girmiştir. 

Kaostan bu ülkeyi çıkarmak da Ulusal Birlik Partisinin 

omuzlarında bir görev olmuştur. Biz, bu görevin bilinci 

içerisinde ülkemizi kaosa sürüklemek isteyenlere fırsat 

vermemek için bugün Parti Meclisimizin de kararına rağmen 

Yasada bir değişiklik daha yaparak gerekli esnekliği 

gösterdik ve muhalefetin seçime girmesine imkan sağladık. 

İnşallah muhalefet yine katı tutumunu devam ettirmez 

ve seçimden kaçar bir politikayı izlemez, seçimlere girer. 

Bu tabii ki onların vereceği bir karardır. Ulusal Birlik 

Partisinin bundan daha fazla yapacağı bir özveri olamaz. 

Aslında bütün özverileri biz yaptık. 34'üne sahip Ulusal 

Birlik Partisi iki sene, daha seçimlere iki sene varken, 

erken seçim kararı almıştır. 1990 Yasası ile, 1990 Seçim 

ve Halkoylaması Yasası ile bütün siyasi partiler seçimlere 

girmiş olmasına rağmen bu Yasanın değiştirilmesi yönünde 

yapmış oldukları önerilere de olumlu yanıt verdik ve 

Yasanın bügünkü şekline dönüşüne yardımcı olduk. Şimdi 

erken seçim kararı alan Ulusal Birlik Partisi, Seçim 

Yasası değişikliğini yapan Ulusal Birlik Partisi, Seçim 

Yasasında gerekli esnekliği gösteren Ulusal Birlik Partisi. 

Artık bu noktada Ulusal Birlik Partisinden başka bir 
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özveri beklemeye kimsenin hakkı yoktur düşüncesindeyiz. 

Artık muhalefetin karar vermesi, seçimlere girecekse 

girme karar, girmeyecekse girmeme kararını açık bir şekilde 

açıklaması gerekmektedir. Halkımız yeterince seçim yasası 

ile meşgul edilmiştir. Dünyanın her ülkesinde iktidarda 

olan partiler erken seçim kararı aldığı anda muhalefet 

partileri o erken seçime katılmak için yarış içine girerken, 

bizde erken seçim kararını güçülü bir iktidar, güçlü 

bir parlamento sayısına sahip olan parti aldığı halde 

muhalefet seçime girmekte naz e<der bir duruma girmiştir. 

İşte bu noktada demokrasiye 1990 seçimlerinden sonra 

getirilen yaranın bir kere daha getirilmemesi, bir kötü 

geleneği ilerde emsal teşkil etmemesi için Ulusal Birlik 

Partisi üzerine düşeni yapmıştır. Seçim ve Halkoylaması 

Yasasında esnekliğini ortaya koymuştur ve zannederim 

herkesi memnun etmesi gereken bir seçim yasasını bu an 

Meclisten geçirmiş bulunmaktadır. Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetini yaşatma kararlılığında, bu Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetindeki parlamenter sistemi devam ettirme 

kararlılığında ve demokratik bir ortamda halkımızın yaşam 

ve refah seviyesini yükselterek yaşamını sürdürmesi için 

uğraş veren Ulusal Birlik Partisi bir sorumluluğunu daha 

yerine getirilmesinin huzuru içerisindedir. Bu duygu 

ve düşünceler içerisinde bu Yasanın,bu şekilde Meclisten 

geçmesi için vermiş olduğunuz hizmete, göstermiş olduğunuz 

özverili davranışa ve özellikle muhalefete örnek olacak 

bir şekilde kendi seçimlerinizin vaktinden önce yenilen-

mesine vermiş olduğunuz karardan dolayı hepinize teşekkür 

eder, saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başbakan. 

Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler 

tamamlanmıştır. Gelecek Birleşim 26 Ekim 1993 Salı günü 

saat 10.00'dadır. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI 

(Yerinden) - 15 gün ertelemesi ne zaman yapılacaktır? 

BAŞKAN - Gündem bilâhare sizlere iletilecektir. 

Birleşimi kapatıyorum. 

Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 21.20 
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DÖNEM: II 

CUMHURİYET MECLİSİ 

4'üncü Birleşin 

19 Ekim 1993, Sah 

Saat: 10.00 

GÜNOEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI.! 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER;. 

IV. SORULAR. ;• | 
V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARİ VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN 

OtĞER İŞLER. 


